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Проблема професійного вигорання фахівців, як наслідку тривалого емоційного та/або 

інтелектуального напруження, є однією з найбільш актуальних у сучасній психологічній 

теорії та практиці. Їх переважна більшість зосереджена на вивченні специфіки професійного 

вигорання працівників сфери освіти, медицини, надання психологічних та соціальних 

послуг, а також рятувальників, поліцейських тощо. Зарубіжні дослідження свідчать, що 

представники мистецьких професій також є вразливими щодо професійного стресу та 

професійного вигорання, зокрема через високу конкуренцію в галузі, нестабільні та/або 

невизначені умови праці, високий рівень емоційної залученості, переживання 

психологічного напруження в процесі творчої діяльності, залежність від суб’єктивної оцінки 

результатів творчості з боку інших людей тощо. Все вищеперелічене створює потенційні 

ризики для професійного вигорання творчої особистості. 

Професійне вигорання - це стан фізичного та емоційного виснаження, що виникає 

внаслідок дії тривалого професійного стресу (Г. Фрейденберг) і включає в себе три основні 

складові - емоційне виснаження, деперсоналізацію та редукцію професійних досягнень (К. 

Маслач). Серед вітчизняних науковців до вивчення професійного вигорання звертались Т. 

Грубі, Т. Зайчикова, Л. Карамушка, С. Максименко, О. Стельмах, Т. Титаренко та ін. 

Професійне вигорання особистості визначається впливом різнорівневих чинників: 

економічної, політичної, соціальної ситуації в суспільстві в цілому (макрорівень); специфіки 

роботи організації певного профілю, в нашому випадку - театрів, філармоній, професійних 

спілок тощо (мезорівень); особливостями трудових відносин та особистісних стосунків у 

конкретному творчому колективі (мікрорівень) [1]. Слід зазначити, що дана класифікація 

чинників не враховує діяльність митців, які працюють на умовах самозайнятості. 

В іншому підході чинники професійної деформації особистості поділяються на: 

зовнішні (невизначені умови праці, напружений психологічний клімат в колективі, посилена 

відповідальність за терміни виконання та/або результати роботи, необхідність постійної 

емоційної залученості тощо) та внутрішні (емоційна та/або особистісна ригідність, низький 

рівень стресостійкості, емоційного інтелекту, самоорганізації, самодисципліни, внутрішній 

локус контролю, дифузія професійної ідентичності та ін.) [2, с. 77-78]. 

З огляду на специфіку мистецької діяльності доцільним видається розподіл чинників 

професійної деформації фахівців мистецьких професій на наступні групи: організаційні, 

соціально-психологічні та індивідуально-психологічні. 

Організаційні чинники пов’язані зі специфікою мистецької діяльності й включають в 

себе: високий рівень конкуренції в професії, ненормований робочий день, нерівномірний 

розподіл зайнятості протягом року, і, як наслідок, фінансову нестабільність та ін. Соціально-

психологічні чинники визначають особливості міжособистісної взаємодії в мистецькому 

середовищі, зокрема: соціально-психологічний клімат у визначеному колективі/групі, 

наявність/відсутність соціальної підтримки, наявні моделі комунікації, шляхи вирішення 

конфліктних ситуацій, рівень очікувань з боку роботодавців та публіки тощо. Індивідуально-

психологічні чинники відображають вплив психологічних та особистісних характеристик 

митця, які збільшують ризик професійного вигорання, наприклад: надмірна емоційна 

чутливість, недостатньо розвинена здатність до саморегуляції поведінки, страх професійної 

невдачі, високий рівень домагань, перфекціонізм, низький рівень стресостійкості, відсутність 
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навичок подолання складних життєвих ситуацій, нерозмежування особистого життя та 

професійної діяльності та ін. 

Отже, мистецька діяльність є складним соціально-психологічним феноменом, перебіг 

якого визначається організаційними, соціально-психологічними та індивідуально-

психологічними чинниками. Поєднання зазначених чинників визначає ризик настання 

професійного вигорання серед фахівців мистецьких професій. 
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